Lê Thị Hài – THCS Vinh Quang – Huyện Tiên Lãng
CAUHOI

1) Cho phương trình :  x2 – (2m – 1 )x + m + 3 (1 ) ( m là tham số )
       a)Giải phương trình (1) Khi m = 3

       b)Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1 , x2 thỏa mãn 2 x1 + 3 x2 = 13

2)Bài toán thực tế:

     Để khuyến khích tiết kiệm điện, giá điện sinh hoạt được tính theo kiểu lũy tiến, nghĩa là nếu người sử dụng càng dùng nhiều thì giá mỗi số điện (1kWh) càng tăng lên theo các mức:
Mức thứ nhất : Tính cho 50 số điện đầu tiên;

Mức thứ hai :  Tính cho số điện thứ 51 đến 100, mỗi số đắt hơn 150 đồng so với mức thứ nhất;

Mức thứ ba : Tính cho số điện thứ 101 đến 150, mỗi số đắt hơn 200 đồng so với mức thứ hai;

v.v…

Ngoài ra, người sử dụng còn phải trả thêm 10% thuế giá trị gia tăng (thuế VAT).
Tháng vừa qua, nhà Công dùng hết 147 số điện và phải trả 252725 đồng. Hỏi mỗi số điện ở mức thứ nhất giá bao nhiêu ?
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	Nội dung
	Biểu điểm

	1a
	Khi m = 3 thì (1) có dạng :x2 – 5x + 6 = 0
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 = (-5)2 – 4 . 1. 6 = 1 > 0,  
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt : x1= 
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	1b
	Phương trình (1) có hai nghiệm x1 , x2 khi 
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 = 4m2 – 8m -11 > 0 (*)
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	Theo hệ thức viet ta có: 
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                                 Mà 2x1 +3x2 =13 (3) (bài cho)

          Từ (1) và (3) tìm được x1= 6m -16, x2 = 15- 4m
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	Thay x1= 6m -16, x2 = 15- 4m vào (2) ta được: 

     (6m – 16 )(15 – 4m) =m – 3
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 = (-51)2 – 4.8.81 =9 >0 ,
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 Suy ra m1= 
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  (thỏa mãn đk(*))

           Vậy m = 
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 và m = 3 là giá trị cần tìm
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	2
	Gọi giá tiền 1 số điện (kWh)ở mức thứ nhất là x (tính bằng đồng), x > 0
	0.25

	
	Vì nhà Công dùng hết 147 (= 50 + 50 + 47) số điện nên phải trả tiền theo ba mức :

Giá tiền 50 số điện đầu tiên là 50x (đồng)

Giá tiền 50 số điện tiếp theo là 50(x + 150 ) (đồng)

Giá tiền 47 số điện tiếp theo là 47(x + 150 + 200 ) (đồng )

Kể cả thuế VAT , số tiền điện nhà Công phải trả là 252725 đồng nên ta có phương trình : 
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	Giải phương trình ta được x = 1400 (thỏa mãn ĐK)
	0.25

	
	Vậy giá tiền một số điện ở mức thứ nhất là 1400 đồng
	0.25
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